1- BIYOCESITLILIK
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Yagmur ormanlart — Sempanze - Kus tiirleri

1. Bu bitki ve hayvan tiirleri haritada numaralanmig
alanlardan hangisinde goriliir?
A)l. B) II. C) 1. D) IV. E) V.

2.70° —80° enlemlerinde goriillr. Bitki ortisl yaz aylarinda
ortaya cikan likenler ve kisa boylu otlardir. Ren geyigi, misk

okuzi, yer faresi, kutup tilkisi gibi hayvanlar yasar. Yukarida
ozellikleri verilen biyom agagidakilerden hangisidir?

A) Akdeniz  B) Savan C) Tundra D) Col E) Kutup

3. Yeryiiziinde biyogesitliligi tehdit eden en dnemli biyolojik
faktor insandir. Buna gore;
I. Batakliklarin kurutularak tarim alanina dontstirilmesi
1. Akarsu Uzerindeki barajlara yeni balik tiirlerinin birakilmasi
Ill. Tarimsal Gretimi artirmak igin bilingsiz ilag kullanilmasi
faaliyetlerinden hangileri yukarida bahsedilen duruma 6rnek
olarak gosterilebilir?
A) Yalniz I B) Yalniz Il C) Yalniz ll1.

D) lvell. E) I ve Ill.

4. Yillik yagis miktari fazla ve yagis rejimi diizenlidir. En fazla
canli tird barindiran karasal biyomdur. Bitki ortlisi her
mevsim yesil genis yaprakli agaclardan olusan ormanlardir.
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Yukarida ozellikleri verilen biyom harita lizerinde
numaralanmis alanlardan hangisinde gériilmektedir?
A) L. B) II. c) . D) IV. E)V.

5. Ekvatordan kutuplara dogru bitki topluluklari genis yaprak —

karisik orman —igne yaprak seklinde siralanmistir. Bitkilerin bu

sekilde dagilis gostermesinde asagidaki unsurlardan

hangisinin etkisi daha fazladir?

A) Nem B) Baki
D) Yukselti

C) Karasallik
E) Enlem

6. Tiirkiye’de asagida verilen biyomlardan hangisine
rastlanir?
A) Cah B) Savan C) Tundra D) Col E) Kutup
7. Asagida verilenlerden hangisinin olusumunda begseri
unsurlar etkili olmugtur?

A) Ekvator ¢evresinin ¢ok sicak ve yagish olmasi canl
cesitliligini artirmistir.

B) Gliney Amerika Kitasi’'nin dogusundaki fosiller ile

Afrika Kitasi’'nin batisindaki fosiller benzerlik gostermektedir.

C) Tropikal iklim Bdlgesi bitkisi olan muz, XX. yy da

Anamur gevresinde yetistirilmeye baslanmistir.

D) Tundra biyomuna ait olan hayvanlarin yag tabakasi,
Ekvatoral yagmur ormanlari biyomunda yasayan hayvanlara
gore daha kalindir.

E) Daglarin denize bakan yamaclarinda biyogesitlilik diger
yamaclara gore daha zengindir.

8. Yil igerisinde sicaklik ve yagis kosullarinin degismesine bagh
olarak bazi hayvanlar gé¢ ederek yasamlarina devam
etmektedirler. Buna gore asagida verilen biyomlarin
hangisinde yasayan hayvanlarin digerlerine gore daha az gog
etmesi beklenir?

A) Tropikal yagmur ormanlari biyomu

B) igne yaprakli orman biyomu

C) Cal biyomu

D) Step biyomu

E) Savan biyomu

9. Su kaynaklari bakimindan zengin olan yerler genellikle canli
tir ve gesitliligi bakimindan da zengindir.
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Buna gére haritada verilen yerlerin hangilerinde canl tiir ve
gesitliliginin daha zengin olmasi beklenir?
A)lvell. B)lvelll. C)llvelll. D)lvelV. E)lllvelV.

. Savan . Cali Ill. Tundra  IV. ¢6l
10. Yukarida verilen biyomlardan hangi ikisi biyolojik ¢esitlilik
bakimindan daha zengindir?
A)lvell. B)lvelll. C)livelll. D)llvelV. E)Illve V.
11. Asagidakilerden hangisi paleocografyanin ilgilendigi
konular arasindadir?
A) Yuksek ve engebeli alanlarda canh gesitliliginin az olmasi
B) Anavatani Brezilya olan kahvenin Afrika Kitasi’'nda yaygin
olarak uretilmesi
C) Deniz seviyesinde meydana gelen degisimler ile kiyilarda
yasayan bazi canli tiirlerinin yok olmasi
D) iklim degisiklikleri sonucunda bazi canli tiirlerinin neslinin
yok olmasi
E) Sicak ve nemli bolgelerde biyolojik cesitliligin fazla olmasi

12. Asagidaki harita tzerinde biyolojik ¢esitlilik bakimindan
fakir olan bir biyomun dagilisi gdsterilmistir.
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Bu biyom asagidakilerden hangisidir?
A) Col B) Tundra C) Cali D) Genis Yaprakh Orman E) Savan



2- ENERJI AKISI VE MADDE DONGULERI

1. Step biyomu igerisinde bulunan bir ekosistemde yilan
sayisinin artig gdstermesi sonucunda;

l. fare, Il. bitki, Il sahin
Verilen canli popiilasyonlarindan hangilerinin azalmasi
beklenir?
A) Yalniz 1.

B) Yalnizll. C)lvell. D)Ivelll. E)llvelll.

Ekosistemi Olusturan Unsurlar

Cansiz Ogeler Canli Ogeler

v '

Dogal Cevre Ureticiler Tuketiciler Ayristiricilar

! :
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2. Yukaridaki semada bos birakilan I, 1l ve Ill numarali yerlere
yazilmasi gerekenler asagidakilerden hangisinde dogru
verilmigtir?
I I 1]
A) Sicaklik Karga Tavsan
B) Yagis Yesil bitkiler Aslan
C) Bakteriler Algler Kurt
D) Isik Mantarlar Serce
E) Kaktls Gunes Geyik

3. Besin zincirinin ilk halkasini olusturan ureticiler, inorganik
maddeleri organik maddelere gevirerek canli yasami igin
gerekli olan enerji ve besin maddelerini Uretirler.
Buna gore asagidaki canlhilardan hangisi dogal ¢cevrede iiretici
konumundadir?
A) Mantarlar

D) Bitkiler

B) Kuslar C) Bakteriler
E) Surtingenler

4. Asagidakilerden hangisi ekosistemlerin genel
ozelliklerinden biri degildir?

A) Zamanla degisiklige ugrar.

B) icerisinde bir hareketlilik vardir.

C) Canli ve cansiz varlklardan olusur.

D) Diger ekosistemlerle gevrilidir.

E) Sinirlari sabit ve kesindir.

5. Birinci beslenme seviyesinin yogun oldugu yerlerde enerji
akist hizlidir.

He Ve
le Ve

Buna gore harita lizerinde numaralanmis yerlerden
hangisinde enerji akisinin daha hizli olmasi beklenir?
A) . B) Il C) 1. D) IV. E) V.

6. Enerji akisinin genel 6zellikleri gbz 6niine alindiginda
canlilar arasinda enerji akisinin hangi yolla gerceklestigi
soylenebilir?

A) Canlilarin solunum yapmasi

B) Canlilarin birbirleriyle beslenmesi

C) Ayristiricilar tarafindan isi yayilmasi

D) Ayristiricilarin atmosfere karbondioksit vermesi

E) Gunes enerjisinin dogrudan bitln canhlara gegmesi

7. |. Hafta sonu arkadaslar ile yerlesim yerimizin yakinindaki
kent ormanina gittik.

Il. YUrtyus esnasinda derin nefes alarak kendimizi
rahatlatmaya calistik.

lll. Sonrasinda dinlenmek icin bir agacin golgesine oturduk.

IV. Arkadaslarimdan birisi armuda benzeyen ahlat agacinin biz
farkina varmasak da su anda fotosentez ile meyve Urettigini
soyledi.

V. Ylrlylsiimiz bittiginde eve donerken kent ormaninda
yasak oldugu halde mangal yakanlar dikkatimizi ¢ekti.
Yukarida verilen numaralandirilmig ciimlelerin hangilerinde
karbon liretimi gergeklestigi sdylenir?
A)lvell. B)IvelV. C)llvelll. D)llveV. E)IVvelV.
8. Canlilar yasamlarini siirdiirebilmek icin dogal ¢cevrede
meydana gelen degisikliklere uygun 6zellikler kazanirlar.
Asagida verilenlerden hangisinde boyle bir durumun
yasandigi soylenemez?

A) Kutup ayilarinin kis uykusuna yatmalari

B) Col bitkilerinin kisa boylu ve dikenli olmasi

C) Foklarin derilerinin altinda kalin bir yag tabakasi olmasi

D) Develerin kirpiklerinin uzun olmasi

E) Kuzey Yarim Kire’de kuslarin kis aylarinda glineye gog
etmesi

9. Hava kirliligi, ekosistemler lizerinde olumsuz etki yapan
unsurlardan biridir. Enerji Gretiminde hammadde kaynagi
olarak fosil yakitlarin se¢imi hava kirliligi izerinde oldukca
etkili olmaktadir. Buna gore, asagidaki eneriji tiirlerinden
hangisinin kullaniminin artmasi ekosistemler iizerinde daha
fazla olumsuz etki yapacaktir?
A) Riizgar enerjisi B) Dalga enerjisi
C) Hidroelektrik eneriji D) Termik enerjisi

E) Jeotermal enerji

Yirticilar Uctincil Tuketiciler

Etciller ikincil Tuketiciler
Otcullar Birincil Tuketiciler

Ureticiler

Yukaridaki besin piramidine gore | ve Il numara ile gosterilen
yerlere asagidakilerden hangisi yazilirsa dogru olur?
I Il
A) Mese agaci Geyik
B) Mantar Tavsan
C) Aslan Geyik
D) Kavak agaci Kurt
E) Deve Serge



3- EKOSISTEMLERIN ISLEYISI VE SU EKOSISTEMLERI

I. Bitkilerin fotosentezi

Il. Orman yanginlari

lll. Fosil yakitlarin yanmasi
1. Yukaridaki durumlardan hangileri sonucunda karbon
tiiketimi gergeklesmektedir?
A)Yalnizl. B)YalmizIl. C)lvell. D)Ivelll. E)llvell.

2. Tuzlu su ekosistemlerinde bulunan canlilar genellikle 100
metre derinlige kadar olan kisimda yasamaktadir.

Bu durumun temel nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Sicakligin disiik olmasi

B) Basincin daha az olmasi

C) Besinlerin bu bélimde bulunmasi

D) Mineral maddelerin bu bélimde bulunmasi

E) Glnes 1s18inin bu derinlige kadar ulasilabilmesi

3. Asagidaki olaylardan hangisi lizerinde su kaynaklarinin
etkili oldugu séylenemez?

A) Ekosistemlerin isleyisi

B) Biyogesitliligin dagihsi

C) Kayaglarin kimyasal ayrismasi

D) Bitkilerin kok yapilar

E) Volkanik faaliyetlerin olusumu

4. Asagida verilen unsurlardan hangileri gol ekosisteminde
yer alan cansiz 6gelerden biridir?
A)Yosun B)Kurbaga C)Su D)Aga¢ E)Mantar
5. Kurakligin hiz kazanmasi sonucunda agagidakilerin
hangisinde verilen canli tiirlerinin popiilasyonunda
azalmanin daha yavas olmasi beklenir?

A) Ceylan, geyik gibi otobur hayvanlar

B) Bataklik biyomunda yasayan canlilar

C) Gol biyomunda yasayan canlilar

D) Akbaba gibi 6lmiis organizmalarla beslenen canlilar
E) Akarsu biyomu icerisinde yasayan canllar

6. Akarsularin boyuna profili izerinde canli sayisi ve cesidi
asagidakilerden hangisinde daha fazladir?

A) Egimin fazla oldugu yerler

B) Akarsuyun kaynagina yakin yerler

C) Akarsuyun denize dokuldigu yerler

D) Ana akarsu ile yan kollarin birlestigi yerler

E) Akarsuyun kuruyarak kayboldugu yerler

7. Su kaynaklari bakimindan zengin olan yerler genellikle canli
tir ve gesitliligi bakimindan da zengindir.
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Buna gore haritada verilen yerlerin hangilerinde canl tiir ve
gesitliliginin daha zengin olmasi beklenir?

A)lvell. B)lvelll. C)livelll. D)llvelV. E)IlllvelV.

8. Su kaynaklarini tath ve tuzlu su kaynaklari olarak
siniflandirmak mimkintdir. Dinya’daki sularin %97’sini tuzlu
sular, %3’lnd ise tath sular olusturmaktadir. Diinya’da
bulunan en biiyiik tath su kaynagi asagidakilerin hangisidir?
A) Buzullar B) Baraj golleri C) Batakliklar

D) Akarsular E) Okyanuslar

9. Birgok Ulke tarafindan 1971 yilinda sulak alanlari korumak
amaciyla Ramsar Sozlesmesi imzalanmistir. Bu s6zlesme ile
asagidakilerden hangisinin amaglandigi séylenebilir?

A) GOl ekosistemlerinin bozulmasini dnlemek

B) Bataklik alanlari kurutup tarim yapmak

C) Kiyi turizminin gelismesine katki saglamak

D) Akarsu ekosistemlerinden sulama amagli yararlanmak

E) Akarsular tzerine hidroelektrik tiretimi icin barajlar
Yapmak

10. Sularin yizeyinde dalgalarin etkisiyle hava kabarciklarinin
patlamasi sonucunda atmosfere tuz zerrecikleri karisir. Bu tuz
zerreciklerine aerosol denir.
Buna goére asagida verilen yerlerin hangisinde atmosfere
karisan aerosol miktari daha fazladir?
A) Baraj golleri B) Akarsular

D) Batakliklar E) Ormanlar

C) Okyanuslar

11. Asagida su dongusd ile ilgili bes kavram ve kavramlardan
dort tanesi ile ilgili agiklama verilmistir.
Kavramlar
e Yagis e Terleme e Yogusma e Buharlasma e Yiizey akisi
Aciklamalar
e Havadaki su buharinin sivi hale gegerek bulutlari olusturmasi
e Bulutlardaki suyun kati ya da sivi halde yeryiziine geri
doénmesi olayidir.
e Kar, buz erimesi ve yagisla olusan sularin ya da kaynak
sularinin egim dogrultusunda akisa gegmesidir.
e Glines enerjisi sayesinde suyun sivi halden gaz haline
gecmesi. Atmosferdeki nemin yaklasik %90’1 bu yolla saglanir.
Buna goére bu kavramlardan hangisi ile ilgili agciklama yoktur?
A) Yagis B) Terleme C) Yogusma
D) Buharlagsma E) Ylzey akisl

12. Batakliklar yeryiizi sekillerine bagh olarak olusan durgun,
sig, Uzeri sazlarla kapli ve akintinin yetersiz oldugu su
birikintileridir. Buna gore agagida verilen goérsellerden hangisi
bataklik ekosistemine 6rnektir?




4- NUFUS POLITAKALARI

1. Ulkelerin niifus politikasi uygulamalarinin amaglari
arasinda,
I. Niifusun egitim diizeyini artirmak
Il. Niifusun saglik durumunu kontrol altinda tutmak
1. Ulke disina gégleri tesvik etmek
Verilenlerin hangileri gosterilemez?
A) Yalnizl. B) YalnizIl. C) YalnizIll. D) lvell. E) I ve lll.

2. Nufus artis hizinin fazla oldugu yerlerde, egitim, saglik,
ulasim vb. hizmetlerde aksamalar yasanmaktadir.
Kitalarin niifus artisg hizlar diigiiniildiigiinde bu aksamalarin
hangisinde daha fazla yaganmasi beklenir?
A) Asya B) Afrika C) Gliney Amerika

D) Avrupa E) Avustralya

3. Niifus artig hizinin azaldigi iilkelerde,

I. Yash niifus orani artar.

Il. Calisma ¢agindaki niifus orani azalir.

Il. Is giiciinii karsilamak icin diger iilkelerden gé¢ alir.
Verilen durumlarin hangilerinin gergeklesmesi beklenir?
A)Yalnizl. B)YalnizIl. C)lvell. D)llvelll. E)I, Il velll.

4. 1963 yilina kadar lilkemizde uygulanan niifus artis hizini
arttirmaya yonelik politika uygulamalari arasinda hangisi
yoktur?

A) Vergi muafiyeti

B) Ucretsiz saglik hizmetleri

C) Gogmenlere gimriik muafiyeti

D) Alti cocuktan fazla ¢ocuklu ailelerin 6dullendirilmesi

E) Tarim sektorinde calisan ailelerin sehirlere go¢ etmesini
engellemek

5. Asagidaki tabloda K dlkesinin bazi yillardaki niifus miktarlar

verilmistir.

Yillar Niifus

2012 80.425.823
2011 81.797.673
2010 81.776.930
2009 81.902.307
2008 82.110.097
2007 82.266.372

Tablodaki bilgilere bakildiginda K iilkesi ile ilgili olarak:

I. NGfusun artis hizini yiikseltecek politikalar uygulamalidir
1. NUfusu giderek azalmaktadir.

I11. Ulkede cinsiyet dengesizligi ortaya gikmustir.
Verilenlerden hangileri dogrudur?

A) Yalnizl. B)YalnizIl. C)lvell. D)Ilvelll. E)I, 1lvelll.

6. Asagida niifus piramitleri verilen iilkelerden hangisinin

niifus artis hizinin son yillarda azaldigi séylenebilir?
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7. Asagidaki verilen iilkelerden hangisinin, niifus artis hizini
azaltmaya yonelik politikalar uygulamasi gerekir?
A) Hindistan B) Japonya C) isveg

D) Kanada E) Danimarka

8. Asagidakilerden hangisi niifus artig hizinin yiiksek oldugu
lilkelerde ortaya ¢ikan olumsuz durumlardan biridir?

A) Mal ve hizmetlere olan talep artar.

B) Uretim maliyetleri azalir.

C) is glicli potansiyeli artar.

D) Yeni is imkanlari olusur.

E) Demografik yatirimlar artar.

9. Tirkiye 1960 yilina kadar uyguladigi nifus artis hizini
ylkseltmeye yonelik politikalardan vazgecmistir. 1960 yilindan
sonra nufus artis hizini azaltmaya yénelik yeni politikalar
uygulamaya koyulmustur.

Bu durumun nedenleri arasinda asagidakilerden hangisi
gosterilemez?

A) Nufusun hizli artisi nedeniyle tiiketim miktarinin artmasi
B) Askeri gli¢ Gizerinde niifusun etkisinin azalmasi

C) Tarimda makine kullaniminin artis géstermesi

D) Nifus artisinin kalkinma hizini yavaslatmasi

E) Sanayi lretiminin azalmasi

10. Almanya, Fransa ve Japonya’nin yillara gére niifus
dagihmina bakildiginda, nifus artis hizlarinin 6zellikle 1950 —
1970 yillari arasinda ¢ok yliksek oldugu gorilmektedir.
Yukarida verilen durumun ortaya ¢ikmasinin temel nedeni
nedir?

A) Saglik kosullarinin iyilesmesi

B) Cocugu ¢ok olan ailelere maddi yardimlarin yapilmasi

C) ikinci Dlinya Savasi nedeni ile dogum oranlarinin gok
azalmasi

D) Sanayi ile birlikte is glicti a¢iginin ortaya ¢ikmasi

E) Egitim seviyesinin dislik olmasi

11. Asagida Cin’in 1950-2050 yillari arasindaki tahmini ntfus
degisim grafigi verilmistir. Bu grafige gore Cin’de nifusun 2030
yilindan itibaren azalma egilimine girecegi tahmin
edilmektedir.

Nufus (+100)

Bu durum lizerinde;

I. tek cocuk politikasi,

Il. dogum kontrol yontemlerinin yayginlastirilmasi

llI. kirsal kesimde tarimsal Giretimin yliksek olmasi
Verilenlerden hangilerinin etkili oldugu s6ylenebilir?
A) Yalniz . B) Yalmiz1l. C)Ive Il. D) Il ve lll. E) 1,1l ve lIl.

12. Niifus artis hizini yiikseltmek isteyen bir (ilkenin agagidaki
politikalardan hangisini uygulamasi dogru degildir?

A) Saglik kosullarinin iyilestirilmesi

B) Kreslerin yayginlastiriimasi ve ticretsiz hizmet vermesi

C) Cocuk sayisina paralel olarak vergi artirrmi yapiimasi

D) Calisan kadinlar icin dogum izinlerinin uzatiimasi

E) Dis gocle gelen niifus igin yatirimlarin yapilmasi



5- SEHIRLERIN FONKSIYONEL OZELLIKLERI

e Marsilya

® Barcelona

® Rotterdam
1. Yukarida verilen sehirlerin gelismesinde agagidaki
fonksiyonlardan hangisi daha fazla etkili olmugstur?
A) Tarim B) Egitim C) Turizm D Din E) Maden

2. Almanya’nin 6nemli kentlerinden biri olan Essen’nin
gelismesindeki en 6nemli unsur asagidakilerden hangisidir?
A) Onemli yollarin kavsak noktasinda bulunmasi

B) Tarihi dokusu ile ¢ok sayida turist cekmesi

C) Onemli demir ve kémiir yataklarina sahip olmasi

D) Verimli tarim alanlari tGizerine kurulmus olmasi

E) Buyuk kaltiir merkezlerine sahip olmasi

3. Asagida verilen kentlerden hangisi digerlerinden daha
genis bir etki alanina sahiptir?
A) Roma B) Baki C) Antalya D) Jakarta E) Tiran

4. Asagida sehirlerin bliylyup gelismesinde etkili olan bazi
fonksiyonlar verilmistir.

e Din

e Egitim

e Teknoloji

e Bankacilik
Verilen sehirlerin gelismesinde en fazla etkili olan fonksiyon
eslestirildiginde hangi sehir disarida kalir?
A) Kudis B) Tokyo C) Sam D) New York E) Oxford

5. Ekonomik faaliyetlerin gelismis oldugu bdlgelerde
sehirlesme orani daha fazladir.

I. Orta Afrika

1. Bati Avrupa

lll. Kuzey Amerika

IV. Orta Dogu
Buna gore yukarida verilen bélgelerden hangilerinde
sehirlesme orani digerlerinden daha fazladir?
A)lvell. B)Ivelll. C)llvelll. D) Il ve IV. E) Il ve IV.

6. Asagida verilen sehirlerin ekonomik yapilar
diisliniildiigiinde hangisinin digerlerine gére daha az
fonksiyona sahip oldugu séylenir?

A) Paris B) Nairobi C) istanbul D) Pekin E) New York

7. Asagida, sehirlerin kurulup gelismesinde en fazla etkili olan
fonksiyon eslestirilmistir. Bu eslestirmelerinden hangisi
yanhstir?

A) Sidney - idari

B) Hamburg - Liman

C) Paris - Moda

D) Musul - Maden

E) Mekke - Din

8. Tarihteki ilk kent yerlesmelerinin kuruldugu yerlerin
ozellikleri olarak,

I. akarsulara yakin yerlerdir,

Il. verimli tarim alanlarina yakin alanlardir,

Il kis aylarinin ihk gectigi yerlerdir
Verilenlerden hangileri gosterilir?
A)Yalniz 1. B)I1vell. C)Ivelll. D) Il velll. E) 1l ve Ill.

9. Asagida verilen kentlerden hangisi uzun siire bagkent
oldugu i¢in “Diinya’nin Baskenti”’ olarak adlandirilimaktadir?
A) Paris B) Londra C) New York D) Roma E) Moskova

e M.0O 7000 yillarinda Dicle Irmagi’nin yakininda kurulmustur.
e Kurulusundan giliniimiize kadar bir cok medeniyetin
hakimiyetine girmistir.

® 1950'li yillara kadar bir koy yerlesmesi olan kent 1957 yilinda
ilce, 1990 yilinda il olmustur.

e GUnUmuzde hizla gelisen ve blyliyen Batman’in niifusu

400 bini agmistir.

10. Yukarida 6zellikleri verilen sehrin gelismesi iizerinde
hangi fonksiyon digerlerine gore daha fazla etkili olmustur?
A) Tarim B) Turizm C) Maden D) Ticaret E) Sanayi

11. Haritada verilen tarali alanlardan hangileri ilk
yerlegsmelerin kuruldugu yerler arasindadir?
A)lvell. B)Ivelll. C)llvelll. D) IlvelV. E) Il ve IV.

12. Sehirlesme orani 6zellikle 1850’li yillardan sonra hizla
artmaya baslamistir. Bu durumun ortaya ¢ikmasinin temel
nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Sanayi inkilabi

B) Hizli nlifus artisi

C) Madencilik faaliyetlerinin artmasi

D) Kirsal kesimde giivenlik sorunu

E) Kirsal alanlarda tarimsal liretimin azalmasi



6- TURKIYEDEKI SEHIRLER VE KIR YERLESMELERI

I. Ekonomik faaliyetler

Il. Niifus miktari

II. Etki alani
1. Yerlesme faaliyetlerinin kir veya sehir yerlesmesi olarak
siniflandirilmasinda yukarida verilenlerden hangileri dikkate
alinir?
A) Yalniz . B) Yalniz Il. C) Yalniz lll. D) I. ve Il. E)II. ve Ill.

2. Asagidaki sehirlerden hangisinin kurulup gelismesinde
madencilik faaliyetleri digerlerine gére daha fazla etkili
olmustur?

A) Seydisehir

B) Nevsehir

C) Aksehir

D) Kirsehir

E) Viransehir

3. Harita iizerinde gésterilen alanlarin hangisinde toplu kirsal
yerlesme ornekleri daha azdir?

A)l.  B)Il. Q. D)IV. E)V.
-
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4. Yayla, genellikle ilkbahar ve yaz mevsimlerinde yiksek
kesimlerdeki giir ot topluluklarindan hayvancilik
faaliyetlerinde yararlanmak amaciyla olusturulan gecici kir
yerlesmeleridir. Buna gore harita lizerinde numaralanmis
yerlerin hangisinde yaylacilik faaliyetleri yaygindir?

A)l. B) II. C) Il D) IV. E) V.

5. Asagida koyalti yerlesmelerinden bazilari ile ilgili agiklama
verilmistir.

e Kiiclkbas hayvanlar i¢in ¢evresi tas duvar ya da citlerle cevrili
olan barinaktir.

e Genellikle ekip bicme ve hayvancilik yapilan, bir veya birkag
aileye ait olan yerlesmelere denir.

e GOgebe yasayan ailelerin hayvancilik yapmak amaciyla
olusturdugu gegici yerlesmelere denir.

e Birbirine uzak birden fazla mahallenin birlesmesiyle olusmus
yerlesmelere denir.

Asagidakilerden hangisi ile ilgili agciklama verilmemistir?
A)Agil  B)Mezra C)Oba D)Divan E) Ciftlik

6. Yerlesim yerlerinin etki alanlari yerel, bolgesel ve kiresel
olarak siniflandirilmaktadir. Yerlesim yerlerinin etki alani
Uzerinde sehirde yapilan ekonomik faaliyetler etkili
olmaktadir. Buna gore asagida verilen sehirlerden hangisinin
etki alani digerlerine gore daha dardir?

A)Konya B)Antalya C)Bursa D)izmit E)Agn

7. Turkiye'de bazi sehirlerin gelismesi dnemli yollarin kesistigi
alanda yer almasi 6nemli bir etken olmustur. Bu 6zelligine
bagh olarak gelisen sehirlere ulasim sehirleri denir.
Asagidakilerden hangisi bu tiir sehirlere 6rnek gosterilemez?
A) Afyon B) Eskisehir C) Ankara D) Artvin E) Konya

8. Bir yerlesim yerinin gegici veya kalici olmasi iizerinde
asagidakilerden hangisinin etkisinden soz edilemez?

A) Turizm faaliyetleri

B) Tarim faaliyetleri

C) Egitim faaliyetleri

D) Sanayi faaliyetleri

E) Nifus miktan

9. Asagidaki semada K sehrinin gelismis bazi fonksiyonel
ozellikleri gosterilmistir.

Buna gore K sehri asagidakilerden hangisi olabilir?
A) Ankara B) Sinop C) izmir D) Kirklareli E) Kastamonu

10. Tiirkiye’de Bolu, Kastamanu, Sinop, Zonguldak
¢evrelerinde yaygin olan ve birka¢ mahallenin bir muhtarhk
tarafindan yonetildigi kir yerlesmelerine ne ad verilir?
A)Kom B)Oba C)Divan D)Mezra E)Yayla

11. Asagidaki sehirlerden hangisinin kurulup gelismesinde,
turizm faaliyetleri digerlerine gére daha fazla etkili olmugstur?

A) inegél
B) Soke
C) Adapazari
D) Corlu
E) Fethiye
p Sinop.S ®
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12. Bir limanin art bolgesinin genis veya dar olmasi o limanin
ticaret hacmi Uzerinde etkili olmaktadir. Buna bagli olarak da
art bolgesi genis bir limanin gevresinde sehirlesme faaliyetleri
hiz kazanir. Buna gore harita lizerinde gésterilen liman
sehirlerinden hangisinin art bolgesi digerlerine gore daha
genistir?

A) Zonguldak

B) Trabzon

C) Samsun

D) Sinop

E) izmir



7- URETIM, DAGITIM, TUKETIM

1. Asagidakilerden hangisi dogal kosullarin liretim faaliyetleri

lizerindeki etkisine ornek olarak gésterilir?

A) Kis aylarinin 1hk gectigi yerlerde zeytin tariminin yapilmasi
B) Zeytin tiketiminin artmasi sebebiyle zeytin tariminin
yayginlasmasi

C) Nufusun kalabalik oldugu yerlerde gida tiketiminin fazla
olmasi

D) Sanayi liretiminin fazla oldugu yerlerde isgilci ihtiyacinin
fazla olmasi

E) Uretim tesislerinin yer seciminde isgiiciiniin temin edildigi
yerlerin tercih edilmesi

2. (1) Turkiye’de ilkbahar yagislarinin gerceklestigi donemde
st Gretiminde artis goriilmektedir. (Il) Yaz aylarinda ise
yagislarin azalmasi ve sicakligin artmasina bagli olarak sit
Gretimi azalmaktadir. (Ill) Stitiin cabuk bozulabilir olmasi,
tiketim alanlarina hizli ulastirilmasini gerektirmektedir.
(IV) Bu sebeple st Gretiminin tiiketim alanlarina yakin
yerlerde yapilmasi daha uygundur.

Numaralandirilarak verilen ciimlelerden hangileri dagitim
faaliyetleri ile ilgilidir?

A) Yalnizl. B) YalnizIl. C) YalnizIll. D) I ve IV. E) lll ve IV.

3. I. Glineydogu Asya Ulkelerinin iklim 6zellikleri geltik tarimi
icin elverislidir. Bu ylizden piring tiiketimi fazladir. Il. Rize ve
cevresinde iklim kosullari bugday tretimi icin uygun degildir.
Bu bolgede bugday yerine daha ¢ok misir tiketilmektedir.
IIl. Cukurova lizerinde ekonomik degeri ylksek tarimsal
Grlnlerin Uretilmesi sebebiyle bugday tretim alanlari dardir.
Yukarida verilenlerden hangileri dogal kosullarin tilketim
faaliyetleri Gizerindeki etkisine 6rnek olarak gosterilir?
A)Yalnizl. B)Yalnizll. C)lvell. D)lvelll. E)Ilvelll.

4. Asagidakilerden hangisi liretim, tiiketim ve dagitimi
etkileyen dogal faktorlerden biri degildir?
A) Yer sekilleri B) Su kaynaklari
C) iklim kosullar D) Bitki 6rtiisi
E) Nifus miktar

5. Asagidakilerin hangisi beseri faaliyetlerin tGretim
faaliyetleri izerindeki etkisine 6rnek olarak gésterilir?

A) Tropikal iklim Bolgesi igerisinde muz tariminin yaygin olmasi

B) Sanayi Devrimi’nin zengin komiir ve demir yataklari
cevresinde gergeklesmesi

C) Kagit sanayisinin orman alanlari gevresinde gelisme
gostermesi

D) is gliciiniin ucuz oldugu llkelerde sanayi retiminin artis
gostermesi

E) Gunesli giin sayisinin fazla oldugu deniz kiyilarinda turizm
faaliyetlerinin gelismesi

6. |. Teknolojik gelismeler sayesinde birim alandan alinan Grin

miktarinin artis gostermesi

Il. Reklam ve pazarlama sektorlerinin gelisme gdstermesi

Ill. Okyanus asiri olarak yapilan ticari faaliyetlerde deniz yolu
ulasiminin ekonomik olmasi

Verilenlerin hangileri dagitim faaliyetleri ile ilgili bir durum
degildir?
A) Yalniz I

B) Yalmizll. C)lvell. D)Ilvelll. E)Ilvelll.

7. Asagidakilerden hangisi lizerinde insan etkisinden s6z
edilemez?

A) Seracilik faaliyetleri ile kis aylarinda sebze Uretiminin
yapilmasi

B) Tarimsal uretim Uizerinde tliketim faaliyetlerinin belirleyici
olmasi

C) Baliklarin gog yollari Gizerinde bulunan bogazlarda balik
¢esidinin fazla olmasi

D) Misir ve pamuk Uretiminin sulama imkanlari ile artis
gOstermesi

E) Gida tliketiminde reklamcilik faaliyetlerinin etkili olmasi

8. Asagida verilenlerin hangisinin Glkemizde ig ticaretin
gelismesi lizerinde olumlu katki yaptigi soylenemez?
A) Sanayi Uretiminin artis gostermesi

B) Ulasim sistemlerinin gelismesi

C) Ekonomik gelismisligin saglanmasi

D) Hammadde ihracati yapilmasi

E) Hizh ntifus artisi

9. Ulkemizde yaz turizmi faaliyetlerinin gelismesi lizerinde
asagidakilerin hangisinin etkisi daha fazladir?

A) Ulasim sistemlerinin gelismesi

B) Tarim Urlinlerine olan talebin artis gostermesi

C) Madencilik faaliyetlerinin artis gostermesi

D) insaat sektdriiniin gelismesi

E) Ekonomik cesitliligin saglanmasi

10. Asagidakilerden hangisi tiiketim faaliyetlerinin liretim
faaliyetlerine olan etkisine 6rnek olarak gosterilir?

A) Hazar Denizi’'nden elde edilen dogalgazin Tirkiye lizerinden
Avrupa’ya ulastiriimasi

B) Kus gribinin yasandigi donemlerde beyaz et tretiminin
azalmasi

C) Sebze Uretiminin fazla oldugu yillarda sebze fiyatlarinin
disurilmesi

D) Kis aylarinin uzun ve soguk gectigi yillarda dogalgaz
ithalatinin artmasi

E) Kirmizi et (iretiminin yetersiz oldugu yillarda canl hayvan
ithalatinin artmasi

I. iletisim sitemlerinin gelismesi dagitim tizerinde etkilidir.

1. Ulasim sistemlerinin gelismesi Gretim faaliyetleri (izerinde
olumsuz etki yapmistir.

Ill. GUnlmiizde ulasim faaliyetleri lizerinde dogal cevre
kosullari etkili olmamaktadir.

11. Uretim, dagitim ve tiiketim faaliyetleri ile ilgili olarak
yukarida verilenlerin hangileri dogrudur?

A)Yalmizl. B)Yalmzll. C)lvell. D)Ivelll. E)llvelll.

12. Asagida verilen yerlerin hangisinde gida tiiketiminin
digerlerine gore daha fazla oldugu soylenir?
A) Glineydogu Asya B) iskandinavya Yarimadasi
C) Avustralya D) Orta Asya
E) Kuzey Afrika



8- DOGAL KAYNAKLAR

1. Diinya enerji ihtiyacinin yaridan fazlasi termik santrallerden
karsilanmaktadir. Bu santrallerde enerji kaynagi olarak
asagidakilerin hangisi kullanilmaz?

A) Petrol B) Dogalgaz C)Tas kémurla D) Su glici E) Linyit

2. Asagida verilenlerden hangisi tiikenebilen dogal kaynaklar
arasinda yer alir?
A) Su

B) Riizgar C) Dalga

D) Gines E) Linyit

3. Okyanuslardaki gelgit hareketi sirasinda, biyuk su kitleleri
kiyi cizgisini asarak karalara dogru ilerler. Okyanus kiyisinda
kurulan tirbinler ile suyun bu gliciinden yararlanilarak elektrik
enerjisi Uretilir. Buna gelgit enerjisi denir.

Asagidaki lilkelerin hangisinde gelgit enerjisi ile galisan
santrallerin varligindan so6z edilemez?

A) Cin B) ABD C)italya D)Fransa  E)ingiltere

4. Turkiye'nin enerji Giretim ve tiketim alanlari arasinda bir
konuma sahip olmasi ekonomisini olumlu yonde
etkilemektedir.
Bu durum uzerinde;

l. Su 1. Kbmiir

Ill. Dogalgaz IV. Petrol
Verilen dogal kaynaklardan hangisi daha fazla etkiye
sahiptir?
A)lvell. B)Ivelll. C)llvelll. D)llvelIV. E)IllvelV.

5. Bazi Ulkeler dogal kaynaklarini verimli bir sekilde kullanarak
gelismelerini saglamislardir. Asagida verilen lilkelerden
hangisi bu sekilde gelismis lilkelerden biridir?

A) Almanya B) Japonya C) Nijerya D) Hindistan E) Cezayir

6. Enerji Uretimi yapan bazi santraller atmosferde kirlilige
neden olmaktadir. Asagida verilenlerden hangisi bu duruma
ornek olarak gosterilir?

A) Jeotermal enerji santrali

B) Termik enerji santrali

C) Hidroelektrik enerji santrali

D) Glnes enerji santrali

E) Rizgar enerji santrali

7. Sanayi Uretimi ve nifusun fazla oldugu yerlerde dogal
kaynaklarin tiketimi daha fazladir.
Buna gore,

®]

Haritada verilen yerlerin hangisinde dogal kaynak
tiiketiminin fazla oldugu soylenir?
A)lvell. B)Ivelll. C)llvelll. D) llvelV. E)Illlve V.

v

8. Orman alanlari bakimindan zengin olan llkelerde mobilya,
kagit, kereste gibi sanayi kuruluslarinin sayisi fazladir. Buna
gore yukarida verilen sanayi kuruluglarinin hammaddesi,
haritada verilen yerlerin hangisinde daha fazladir?

A)lvell. B)Ivelll. B)Ilvelll. C)IlvelV. D)Illve IV.

9. Ilman Okyanus iklim Bélgesi igerisinde, yer sekillerinin
engebeli oldugu bir alanda enerji liretiminde asagidaki dogal
kaynaklardan hangisinin kullanilmasi beklenir?
A) Nukleer eneriji B) Hidroelektrik enerji
C) Jeotermal enerji D) Glnes enerjisi

E) Biyokutle enerjisi

10. Asagidakilerin hangisi ekonomiye katki saglayan dogal
kaynaklar arasinda yer almaz?

A) Hawaii’de volkanik faaliyetlere baglh olarak olusan topraklar
Gizerinde endemik bitki tlrlerinin yaygin olmasi ve buna bagli
olarak turizm potansiyeli olusturmasi

B) isvicre’nin gelismis bankacilik sistemlerine sahip olmasi

C) Almanya’da akarsularin yatak egiminin az olmasina bagh
olarak akarsu tasimaciliginin gelismesi

D) Norveg'te ilging buzul sekilleri ve fiyortlarin turizm
faaliyetlerine neden olmasi

E) Nil Nehri Havzasi’nin tarimsal yonden verimli olmasi
sebebiyle tarihte 6nemli bir yerlesim merkezi olmasi

11. Baz llkeler dogal kaynaklarini verimli bir sekilde
kullanamamaktadir. Bu tlkelerin ihracatinda dogal
kaynaklarindan elde ettigi yari islenmis veya islenmemis
Grlnler genis yer tutar.

Asagidakilerden hangisi bu iilkelere 6rnek olarak gosterilir?
A) Kanada B) Glney Kore C)Cin D) Nijerya E)Japonya

12. Asagidakilerin hangisi lizerinde iklimin etkisi yoktur?
A) Azerbaycan’in ihracatinda dogalgazin genis yer tutmasi
B) Akdeniz iklim Bolgesi igcindeki tilkelerde Giines enerijisi
potansiyelinin yiksek olmasi

C) Sibirya’da bulunan tayga ormanlarinin tlke ekonomisinde
onemli yere sahip olmasi

D) Orta kusaktaki karalarin bati kiyilarinda riizgar enerijisi
potansiyelinin yliksek olmasi

E) Karasal iklim Bélgesi icerisinde kiiclikbas hayvancilik
faaliyetlerinin yaygin olmasi
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